



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

— 24 —

ПРИБАВЛЕНІЯ
КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

№ 6.

15-го Марта.

1870 года.

— *Содержаніе.* — Поученіе предъ исповѣдью. — Слово въ недѣлю крестопоклонную. — Предложеніе свящ. Молчанова губерн. земск. собранію. — Открытіе миссіонерскаго общества въ Москвѣ. — Разныя извѣстія. — Объявленіе.

П О У Ч Е Н І Е

предъ исповѣдью.

Наконѣцъ, братіе, наступилъ и день покаянія, приблизилось время исповѣди. Сего дня вамъ нужно предстать предъ духовное судилище, чтобы повѣдать тайны своей души и услышать себѣ приговоръ. Готовы ли вы къ сей исповѣди? достаточно ли испытывали свою совѣсть? размышляли ли о своихъ грѣхахъ и старались ли привести ихъ на память себѣ? Когда преступника ведутъ на судъ, онъ заблаговременно старается приготовить къ отвѣтамъ; такъ и всякій грѣшникъ, какъ преступникъ заповѣдей Божіихъ, готовясь явиться къ судилищу духовному долженъ заблаговременно подумать о томъ, что сказать на семь судъ, съ тѣмъ только различіемъ, что на семь судъ нужно не оправдывать себя, не доказывать свою невинность, которой у грѣшника нѣтъ, а напротивъ, какъ можно болѣе осуждать себя, какъ можно искреннѣе сознаваться въ своихъ грѣхахъ и преступленіяхъ; ибо чѣмъ болѣе кто осудитъ себя, чѣмъ искреннѣе раскается, тѣмъ болѣе заслужитъ помилованія и прошенія. Что бы исповѣдь была вполнѣ благотворна и спасительна, нужно что бы она была возможно полная, что бы на ней была раскрыта вся жизнь со всѣми дѣяніями, мыслями и чувствами. Ибо хотя Богъ, какъ всевѣдущій, знаетъ и безъ нашей исповѣди всю нашу жизнь, всѣ грѣхи, но Онъ требуетъ, чтобы мы сами открыли ихъ и просили про-

щенія въ нихъ. И только тѣ грѣхи прощаются на исповѣди, въ которыхъ принесено раскаяніе; грѣхъ же, необъявленный на исповѣди, останется на душѣ, и за него осудитъ Богъ на своемъ страшномъ судѣ. Посему-то нужно какъ можно тщательнѣе готовиться къ исповѣди. И что за исповѣдь безъ предварительнаго приготовленія къ ней? Что скажетъ духовнику пришедшій на исповѣдь, когда напередъ не подумалъ и не приготовился, что сказать? Очевидно, что онъ или ничего не скажетъ, или скажетъ весьма много. А въ такомъ случаѣ, какъ судить о его покаяніи духовнику, въ чемъ прощать его? Не останется ли грѣшникъ тѣмъ же чѣмъ и былъ. Не достаточно придти на исповѣдь и сказать только: „я грѣшенъ во всемъ.“ Это все равно, какъ если бы кто пришедши къ врачу сказалъ: „я боленъ, и не объяснивши своей болѣзни, требовалъ, чтобы онъ вылѣчилъ его. Можетъ ли врачъ помочь намъ и вылѣчить насъ, если мы не объяснимъ подробно своей болѣзни, не скажемъ, чѣмъ именно страдаемъ-что чувствуемъ. Такъ и духовникъ не можетъ оказать нужнаго пособія, уврачевать недуги и язвы грѣховныя, если мы не объяснимъ ему своего душевнаго состоянія, не раскроемъ предъ нимъ своей совѣсти. Вотъ почему и нужно, что бы исповѣдь наша была подробна и обстоятельна. Мало сказать: я грѣшенъ, нужно сказать-чѣмъ именно грѣшенъ, сказать и назвать каждый грѣхъ по именно, рассказать, если можно время, случай и обстоятельства каждаго грѣха, чтобы дать духовнику полную возможность судить о важности каждаго грѣха. Сказать же только: я во всемъ грѣшенъ, значить или ничего не сказать, или слишкомъ много. Въ самомъ дѣлѣ, сказать на исповѣди: я во всемъ грѣшенъ, а въ чемъ именно-не помню и незнаю,- не значить ли ничего не сказать. Ктожъ не знаетъ, что всѣ люди грѣшны предъ Богомъ. Гдѣ же тутъ покаяніе? Съ другой стороны сказать, что я во всемъ грѣшенъ, не значить ли признать за собою и такіе грѣхи, которыхъ, можетъ быть, и не бывало на самомъ дѣлѣ. Кто говорить, что онъ во всемъ грѣшенъ, то значить, грѣшенъ и въ безвѣріи, и въ богохульствѣ и душегубствѣ-и во всѣхъ страшныхъ грѣхахъ. Судите сами, какъ не разумна такая исповѣдь. Еще болѣе не разумна исповѣдь тѣхъ, кои, пришедши къ духовнику, говорятъ такъ: „я не чувствую за собою великихъ грѣховъ, никого не убилъ, не ограбилъ, и не обидѣлъ, въ Бога вѣрую, въ Церковь хожу, молюсь и проч..., грѣшенъ впрочемъ всѣми малыми грѣхами, что не ступилъ, то согрѣшилъ.“ Кто не видитъ, что такая исповѣдь по началу похожа на исповѣдь Евангельскаго фарисея, который говорилъ о себѣ: *нѣтъ якоже протчи...* Не значить ли это хвалиться на исповѣди своею мнимою праведностію, вмѣсто того чтобы осуждать себя. И что это за малые грѣхи, о коихъ такъ легко отзываются? Всякій грѣхъ есть оскорбленіе Бога, а оскорбить Бога раз-

въ малое и неважное дѣло? Неразумно также требовать, что бы духовникъ на исповѣди самъ предлагалъ вопросы кающемуся. Духовникъ-не допрощикъ, а только свидѣтель покаянія. Его обязанность слушать готовую исповѣдь и судить о ней. И можно ли духовнику предложить каждому вопросы о всѣхъ возможныхъ грѣхахъ, которые такъ разнообразны и безчисленны? Кто лучше можетъ знать вашу жизнь и ваши грѣхи, какъ не вы сами? Если каждый изъ васъ затрудняется обозрѣть свою жизнь, -припомнить свои грѣхи, то какъ хотите вы, чтобы духовникъ, иногда не зная вполнѣ васъ и вашей жизни, напомнилъ вамъ о всѣхъ вашихъ грѣхахъ. Возможно ли это? Духовникъ можетъ предложить вамъ вопросы о томъ, въ чемъ вы не чувствуете себя виновными, и не предложить о томъ, въ чемъ дѣйствительно виноваты, -и ваша исповѣдь выйдетъ не полная; ктожь будетъ виновать? Съ другой стороны, предлагая вопросы о различныхъ грѣхахъ, не будетъ ли духовникъ въ опасности иногда чрезъ свои вопросы познакомить кого нибудь съ такимъ грѣхомъ, о коемъ, можетъ быть, онъ и не имѣлъ понятія и тѣмъ послужить вмѣсто спасенія соблазну и погибели души его. Исповѣдь есть дѣло великое и важное, -есть таинство, установленное самимъ Богомъ для нашего спасенія, на исповѣди вы будете имѣть дѣло не съ кѣмъ либо, а съ самимъ Богомъ, имѣть дѣло не о чемъ нибудь маловажномъ, а о томъ, что для васъ важнѣе и дороже всего, -именно о вашей душѣ; отъ сей исповѣди можетъ зависѣть вѣчная участь вашей души; -или ея спасеніе, или гибель. А потому, готовясь приступить къ ней размыслите о ней напередъ какъ можно внимательнѣе, приготовьтесь какъ можно тщательнѣе, дабы, пришедши во врачевницу, не отойти неисцѣленными. Если же кто затрудняется надлежащимъ приготовленіемъ къ исповѣди и желалъ бы знать, какъ лучше испытывать свою совѣсть и припомнить свои грѣхи, тому въ пособіе и руководство можно указать на слѣдующій способъ. Такъ какъ всякій грѣхъ есть вообще нарушеніе заповѣди Божіей, а заповѣди сіи вамъ извѣстны, то пересматривая по порядку сіи заповѣди отъ первой до послѣдней, повѣрай каждый по нимъ свою жизнь, и припоминай, не согрѣшилъ ли ты противъ какой заповѣди, въ какомъ нибудь отношеніи. Нужно только замѣтить, что какъ ни кратки сіи заповѣди по своему содержанию, но всѣ онѣ имѣютъ обширное значеніе. Такъ, напр: противъ первой заповѣди грѣшить не только тотъ, кто не знаетъ Бога, или не хочетъ знать Его, но и тотъ, кто хотя и знаетъ, что есть Богъ, но живетъ такъ, какъ будто и нѣтъ для него Бога, какъ будто Богъ не видитъ его жизни, или не потребуесть у него отчета. Не тотъ только нарушаетъ сію заповѣдь, кто явно не чтитъ или хулитъ Бога, но и всякъ, кто не старается угождать Ему, кто поступаетъ противъ Его воли, кто не молится Ему, кто, не благодаритъ Его за

все, словомъ-кто не думаетъ постоянно о Богѣ. Шестая, напр: заповѣдь запрещаетъ убійство; но не одни только въ собственномъ смыслѣ человѣкоубійцы виновны противъ сей заповѣди. Всякъ, кто оскорбляетъ ближняго своего, или обижаетъ чѣмъ либо, кто соблазняетъ другаго, или осуждаетъ, словомъ,-кто вмѣсто любви-ненавидитъ ближняго своего, по ученію Ев. Іоанна Богослова, человѣкоубійца есть. Подобное обширное значеніе имѣть и каждая заповѣдь.

Другое вѣрнѣйшее средство приготовить себя надлежащимъ образомъ къ исповѣди-есть усердная молитва къ Богу, что бы Онъ самъ благодатію своею отверзъ двери покаянія. Безъ благодатной помощи Божіей мы не можемъ ничего добраго сдѣлать,-не можемъ и принести надлежащаго покаянія. Аминь.

Богословской ц. свящ. Петръ Ивановъ.

С Л О В О

въ недѣлю вѣстопоклонную.

Восклонитесь и воздвините главы ваша; (Лук. 21. 28); укрѣпите руки разслабленныя и колѣна разслабленныя, утѣшитесь я малодушныя умомъ, укрѣпитесь, не бойтесь. (Ис. 35,-34.) Синаксарь.

Какая заботливость, и какая попечительность св. церкви, а по-сему какая любовь къ намъ не достойнымъ, лѣнивымъ и разслабленнымъ чадамъ своимъ! Она еще за четыре недѣли св. поста начала готовить насъ къ истинному посту и покаянію:-то научая насъ самосознанію и самоуничженію, какъ первой степени покаянія; то ободряя обремененныхъ тяжкими грѣхами, неизреченнымъ милосердіемъ Отца Небеснаго, дабы мы, бывъ тронуты благодіемъ Его, дерзновеннѣ спѣшили въ объятія Его; то устрашая страшнымъ судомъ Божиимъ, имѣющимъ быть надъ нами грѣшными въ послѣдній день міра сего; дабы мы стяжали себѣ страхъ Божій и отвращеніе отъ грѣховъ; то напоминая первоначальное паденіе наше, въ лицѣ прародителей, и изгнаніе ихъ изъ рая сладости, дабы и мы, вспомнивъ каждый собственное свое паденіе, позаботились о покаяніи и возвращеніи своей невинности. А для сего св. церковь влагаетъ въ уста наши готовые образцы воззванія къ Богу: *покаянія отверзи ми двери Жизнодавче*, вопіетъ она къ Отцу небесному отъ лица грѣшника, обремененнаго тяжестію грѣховъ, и, обращаясь къ покровительницѣ всѣхъ грѣшниковъ Царицѣ Небесной, просить, что бы Она сама на-ставила грѣшника на путь спасенія: *на спасенія стези настави мя,*

Богородице, студными бо окаляхъ душу грѣхми.—Приготовивъ такимъ образомъ къ посту и покаянію, ея заботливость и благопопечительность объ насъ скверныхъ и недостойныхъ этимъ не ограничивается. Нѣтъ, она вводитъ насъ въ настоящій постъ, и со всею материнскою заботливостію располагаетъ разборчивость и мѣру употребленія пищи, денно-нощныхъ поклоновъ и молитвенныхъ воззваній, дабы мы, изнуря тѣмъ свое тѣло, способнѣе были возноситься мыслями и душою отъ земли къ небу. А какъ она знаетъ всю бесполезность поста тѣлеснаго безъ душевнаго, то научаетъ насъ соединять тѣлесный постъ съ душевнымъ. Ея Божественныя пѣснопѣнія вполне свидѣтельствуютъ о материнской ея о насъ заботливости. Далѣе, чтобы научить насъ истинному и чистосердечному покаянію, она со всею подробностію отъ Адама и довознесенія Христова на небо, изобразила въ великомъ канонѣ, читаемомъ на повечеріяхъ первой недѣли, всѣ примѣры тяжкаго паденія, коему подвергались и подвержены были всѣ люди, и-искренняго покаянія, коего при помощи Божіей и ея материнскомъ руководствѣ, также всѣ могутъ и должны достигать, если только пожелаютъ избавиться отъ тяжести грѣховъ, а съ тѣмъ вмѣстѣ и вѣчнаго мученія. Но какъ многіе изъ ея недостойныхъ чадъ, по жестокости и нераскаянному сердцу, не только не начинали никакихъ подвиговъ духовныхъ, но и недумали о семъ до селѣ; то Св. Церковь, не желая видѣть и сихъ лѣнливыхъ чадъ своихъ отверженными и погибшими, еще пытается возбудить ихъ отъ лѣности и безпечности.

И вотъ она съ этого цѣлю, нынѣ предлагая для поклоненія и цѣлованія святой крестъ Господа нашего Іисуса Христа, взываетъ къ намъ: *восклонитесь и воздвигните главы ваша; укрѣпите руцѣ ослабленныя и колѣна разслабленныя, утѣшитесь малодушные умою и не бойтесь.*

Восклонитесь и воздвигните главы ваша! Это къ вамъ взываетъ св. церковь, къ вамъ, которые не начинали еще никакихъ подвиговъ духовныхъ, которые еще недумали о покаяніи и не спѣшите сюда съ раскаяніемъ во грѣхахъ. Восклонитесь, возл..., воздвигните главы ваша, долго ли будете лежать, приковавшись къ землѣ, валяясь въ тинѣ беззаконія? долго ли будете спать такимъ тяжкимъ сномъ грѣховнымъ? Проснитесь и встаньте. И если вы не обращали никакого вниманія на время приготовительное къ посту, если васъ не трогаютъ никакія убѣжденія, если вы не слушаете никакихъ увѣщаній и не внимаете примѣрамъ св. покаянія-посмотрите, по крайней мѣрѣ, на Страждущаго на Крестѣ Спасителя, и въ крестныхъ страданіяхъ Его за васъ найдите себѣ возбужденіе отъ лѣности и безпечности свой. Не устрашайтесь никто тяжести грѣховъ и застарѣлости язвъ душевныхъ: ибо нѣтъ столь тяжкаго грѣха, котораго не воз-

нести бы на тѣлѣ своемъ на крестѣ Господь и Спаситель нашъ, нѣтъ столь великаго преступленія, котораго неочищала бы бездѣнная кровь Его, за насъ на крестѣ пролитая, нѣтъ столь застарѣлой болѣзни, которой не могъ бы уврачевать Небесный Врачъ душъ нашихъ. Онъ принималъ къ себѣ блудниковъ и прелюбодѣевъ, не гнушался мытарями и клятвoprеступниками, спасалъ разбойниковъ и грабителей, привлекалъ въ объятія свои отступниковъ и богохульниковъ кающихся, и ко всѣмъ намъ безъ исключенія взываетъ: *приндите ко мнѣ вси труждающіеся и обремененные грѣхами и Азъ упокою васъ.* (Мат. 11-28.)

Уже ли на милосердый глазъ сладчайшей любви Господа къ намъ, не отзовемся и мы любовію къ Нему брат...? Уже ли останемся хладнокровными и равнодушными къ сему сладчайшему призванію Спасителя нашего, распростершаго пречистыя руки свои, чтобы приблизить къ Себѣ насъ, удаленныхъ отъ него грѣхами? О, какая не изреченная любовь Спасителя къ намъ! Не смотря на тяжесть грѣховъ нашихъ, Онъ не только не гнушается нами, какъ дѣлаемъ мы, видя слабости въ другихъ; но стираетъ руки свои, призываетъ къ Себѣ и желаетъ обнять каждаго изъ насъ, какъ любезнаго друга, какъ кровное своего дитя, Онъ призываетъ насъ къ блаженному покою, а мы, этотъ когой мѣняемъ на суетливыя и много трудныя работы страстей!..

Впрочемъ брат..., если по несчастію сердце наше дошло до такого безчувствія нокаменѣнія, что насъ не трогаетъ безконечная любовь Божія къ намъ, и мы готовы сказать съ древними безумцами: *отъ ступи отъ насъ, упещаній твоихъ и путей твоихъ видѣти не хожемъ;*-(Гов. 21,-14),-и въ такомъ случаѣ посмотримъ еще разъ на страждущаго на крестѣ Спасителя нашего,-посмотримъ, чтобы увидѣть страшный и грозный самимъ себѣ приговоръ правосудія Божія. *Утрудихся зовый, измолче гортань моя, исчезосте очи мои, яко вода излияхся, розсыпашася вся кости моя, бысть сердце мое, яко воскъ тлѣя посредь чрева Моего;* (Псал. 68-4,21) *изше яко скудельъ крепость моя, и языкъ мой прильпъ гортани моему.*-(Псал. 21-15, 16.); такъ взываетъ на Крестѣ страждущій Господь. И ктожь терпитъ столь тяжкія мученія? Возлюбленный, Единородный Сынъ Божій, благодѣтель нашъ, Спаситель нашъ, тотъ кто *грѣха не сотворилъ и ни же леств обрѣтесе во устѣхъ Его,*-(1. Петр. 2,-22.),-Святѣйшій Святыхъ. За что и за кого? За наши грѣхи и неправды, за наши преступленія и беззаконія,-за насъ, достойныхъ всѣхъ мукъ и наказанія! Помысли это безчувственный и нераскаянный грѣшникъ! возри на крестъ Христа Спасителя и усматривай въ неизмѣримо-тяжкихъ страданіяхъ Его, себѣ самому страшный приговоръ правосудія Божія. Если такъ страдаетъ возлюбленный Сынъ Божій, святѣйшій святыхъ за грѣхи чужіе, то пощадить ли тебя неумытное правосу-

діе за собственные твои?... Если правосудіе Божіе строго и неумолимо караеъ грѣхи наши въ лицѣ Возлюбленнаго Сына своего, такъ что всѣ члены Его пречистаго тѣла изъязвлены и изранены за наши раны и язвы грѣховныя, думаетъ ли послѣ сего нераскаянный грѣшникъ, окалявшій всю свою душу студными грѣхами, и въ лѣности все житіе свое прожившій, что Господь не помянетъ его порочныхъ мыслей, его незаконныхъ намѣреній и нечистыхъ пожеланій, его грѣховныхъ услажденій и студныхъ похотѣній, и не воздастъ за нихъ по достоянію? Надѣется ли избѣгнуть осужденія предъ праведнымъ Судіею за множествомъ содѣянныхъ имъ лютыхъ? Кто и что защититъ его въ страшный день судный, если онъ здѣсь не хочешь каяться и сокрушить окамененное сердце свое?

О, брат..., мой, тогда самыя язвы Христа Спасителя, врачующія теперь язвы душъ нашихъ, самая пречистая кровь Его, омывающая насъ теперь отъ всякаго грѣха, обратятся въ большее осужденіе наше. Тогда не накого надѣяться, никто не защититъ, не будетъ снисхожденія, не будетъ и помилованія; а одиѣ мученія, и мученія вѣчныя. Пройдетъ сто лѣтъ, тысяча лѣтъ, сто вѣковъ, тысяча вѣковъ; но мученія будутъ только начинаться и болѣе и болѣе умножаться, а облегченія и помилованія не дождемся. Господь скажетъ тогда осужденникамъ: *Я звалъ васъ, и вы не послушали Меня; Я зазывалъ вамъ, и вы преслушали Меня; Я убѣждалъ васъ, и вы не внимали Мнѣ, вы отмытали всѣ мои совѣты и убѣжденія, и чего не хотѣлъ Я, вы избирали;* (Прит. 1,-24, 25.) теперь же и я погибели вашей посмѣюся; тогда скажетъ Господь: *отъ идите отъ Меня проклятые во огнь свѣный, уготованный дьяволу и ангеломъ его.* (Мат. 25-41.) О, тогда то нераскаянные грѣшники опомнятся, начнутъ терзать сами себя, проклинать день своего рожденія, проклинать своихъ родителей и воспитателей, недавшихъ имъ благочестиваго воспитанія; тогда начнутъ проклинать свои страсти: пьяницы-пьянство; лицемѣры-свое лице мѣрие и обманъ; блудники и прелюбодѣи-красоту личную, соблазнявшую ихъ; воры и разбойники-свое скверноприбытчество; не праведные судии-свой не правый судъ и издоимство; богатые-свое богатство; честолюбцы-свой земныя почести и славу; вольнодумцы—свой кичливый разумъ и богопротивное образованіе; словомъ, все будутъ проклинать, даже въ отчаянномъ безумствѣ своемъ будутъ изрыгать хулу на Самаго Создателя своего. Но ничто не поможетъ, никто не избавитъ; въ отчаяніи они будутъ вопить *горамъ надите на ны, и холмамъ-покройте ны;* (Лук. 23.-30.) но уже поздно; не будетъ сего; горы и холмы не закроютъ ихъ отъ карающаго правосудія. А скажутъ имъ въ отвѣтъ на ихъ вопли и стоны: напрасно вы вопите, напрасно жалуетесь.—Милосердый Создатель приготовилъ для васъ царство небесное, для васъ создалъ райскія кра-

соты, для васъ далъ всё средства къ достиженію сего блаженства; вамъ далъ Законъ Моусеевъ и пророческія писанія, гдѣ указанъ прямой путь къ достиженію сего блаженства, для васъ Сынъ Божій шель съ небесъ, трудился, пострадалъ и на крестѣ пролилъ кровь Свою; для васъ установилъ Онъ св. таинства и основалъ св. церковь, при каковой помощи вы безбѣдно и безопасно могли бы достигнуть царства небеснаго; а вы все это презрѣли, вы хотѣли вѣчно жить на землѣ; пастыри церкви вѣщали вамъ глаголы живота вѣчнаго, а вы смѣялись надъ ними и презирали ихъ; теперь же пользуйтесь плодами вашего безвѣрія и вашей развратной жизни, идите въ геенну огненную, приготовленную не для васъ было, а для діавола и служителей его, - вы сами избрали ее для себя; мучтесь въ ней вѣчно; - вы тогда невѣрили вѣчности мученій, познавайте самымъ опытомъ. О, бр..., подумаемъ теперь, какъ страшно впасть въ ружь Бога живаго, - Судии не лицепріятнаго!..

Возлюбл. брат..., восклонитесь, и воздвигните главы ваша, - не презирайте увѣщаній Св. Церкви, дорожите Ея попечительностію о нашемъ спасеніи; подумайте сами о нашемъ спасеніи, не оставляйте Храма Божія, гдѣ наиболѣе всякаго другаго мѣста всякимъ образомъ возвѣщается слово спасенія. Но, какъ можно, чаще приходите сюда, и съ сокрушеннымъ сердцемъ взывайте здѣсь у подножія св. креста: „помилуй мя Боже по величій твоей милости, и помножеству щедротъ твоихъ, очисти беззаконіе мое. - Распятый на крестѣ за насъ, - помилуй насъ, не остави насъ; не погуби, не введи насъ во искушеніе грѣховное. Ты знаешь, Господи, нашу слабость, - поддержи и укрѣпи насъ на пути спасительномъ, настави насъ на путь истины, какъ Самъ знаешь. Господи! исправи нашу жизнь, да проживемъ по волѣ твоей святой. „И если вы, бр..., сколько-нибудь жалѣете сами себя, - не опускайте св. исповѣди, спѣшите раскаяться во грѣхахъ, и соединиться съ Господомъ и Спасителемъ нашимъ въ св. причащеніи пречистаго тѣла и пречистой крови Его. Съ браткою любовію увѣщавайте и тѣхъ, которые рѣдко бывають здѣсь, что бы и они ходили въ церковь Божію, и всемѣрно спѣшили очистить совѣсть свою отъ грѣховъ; безъ чего нельзя никому спастись. Нынѣ время благопріятно, нынѣ день спасенія, - Господь, по милосердію своему, даровалъ намъ еще св. четыредесятницу, а Богъ знаетъ, доживемъ ли мы до будущаго св. поста и уллучимъ ли удобное время къ покаянію. Спѣшите теперь, пока еще живы, спѣшите и сами, и убѣждайте другихъ, - что бы никто изъ насъ не лишился въ сей св. постъ благодатныхъ таинствъ покаянія и соединенія со Христомъ чрезъ Св. причащеніе, - да всѣ мы, и братія наши избавимся того страшнаго мученія, которое на слѣдуютъ нераскаянные грѣшники. - Аминь

Священникъ Платонъ Владиміровъ.

**Предложеніе гласнаго, священника Молчанова, объ
улучшеніи быта православнаго духовенства, сдѣ-
ланное рязанскому губернскому земскому собранію
16 декабря 1869 года.**

Разрѣшеніе вопроса объ улучшеніи быта православнаго духовенства. М. Г., въ прошлогднюю сессію нашимъ почтеннымъ собраніемъ было отклонено и возложено на приходскія попечительства. *)

Въ настоящее время этотъ вопросъ, по нашему мнѣнію, опять долженъ вступить на нашу земскую почву,—и притомъ съ особенно важнымъ значеніемъ. Въ прошлый годъ многіе изъ нашихъ земскихъ людей и притомъ самыхъ компетентныхъ въ дѣлѣ законовѣднія духовенство свое считали кастою, отдѣльнымъ сословіемъ, а потому и вопросъ объ улучшеніи его быта относили къ разряду вопросовъ сословныхъ. Въ настоящее время, послѣ состоявшихся въ законодательномъ порядкѣ и Высочайше утвержденныхъ 16-го апрѣля новыхъ положеній относительно духовенства, смотрѣть на сей вопросъ съ прежней точки зрѣнія уже никому невозможно. Теперь въ духовенствѣ не оставлено и тѣни сословной: все что отдѣляло его отъ общества, положительно разрушено. Двери духовно-учебныхъ заведеній—низшихъ, среднихъ и высшихъ открыты для всѣхъ сословій. Дѣти духовныхъ лицъ съ самаго уже рожденія исключены изъ духовнаго званія и причислены къ разряду гражданъ. Для привлеченія къ служенію Церкви лицъ изъ другихъ сословій, симъ послѣднимъ даны даже особыя привилегіи. Воспитанникъ изъ духовнаго званія можетъ поступить въ званіе священника немоложе 30-ти лѣтъ, а лице изъ свѣтскаго званія можетъ быть удостоено сего званія и не достигши сихъ лѣтъ, безъ тѣхъ свѣдѣній, которыя требуются для воспитанника семинаріи. Въ средѣ церковнаго причта, даже и на низшей степени, людей необразованныхъ, не кончившихъ полного семинарскаго курса, уже быть не можетъ. Вотъ юридическое положеніе нашего будущаго новаго духовенства! Какъ же мы должны смотрѣть на сію реформу? По нашему мнѣнію, Правительство, преобразуя и уничтожая кастовое начало духовенства, внушаетъ обществу, а вмѣстѣ съ симъ и намъ людямъ земскимъ, какъ представителямъ общества, слѣдующія положенія: „Жаловались на замкнутость духовнаго сословія, теперь ея нѣтъ; „доступъ въ среду этого званія возможенъ для всѣхъ. Жаловались „на низкій уровень образованія духовенства; теперь и самые низшіе „члены церковнаго причта будутъ люди образованные.“ Итакъ съ этой стороны сдѣлано все; теперь остается дѣло ваше: улучшить матеріальное положеніе духовенства, чтобы

*) См. въ Прибавл. къ 1 № Воронеж. Епарх. Вѣд. за 1870 г. на стран. 4-14 статью, «По предмету улучшенія быта духовенства въ Ряз. губ.», перепечатанную изъ «Правительствен. Вѣстника.»

вполнѣ обновленное оно съ большимъ усердіемъ могло взяться за исполненіе своего долга.

Такое наше краткое изложеніе положеній Правительства—не плодъ фантазіи, но самымъ естественнымъ образомъ вытекаетъ изъ существа совершающейся предъ взоромъ нашимъ духовной нашей реформы. Пониманіе дѣла въ другомъ смыслѣ, или вовсе не желаніе обратить на него серьезное наше вниманіе можетъ привести въ послѣдствіи къ самому плачевному положенію въ нравственно—религіозномъ отношеніи и духовенство, и самое общество.

Чтобы понять и предусмотрѣть это, обратимъ вниманіе на положеніе псаломщика—этого будущаго пастыря и руководителя христіанскихъ душъ. По нашему мнѣнію, положеніе его гораздо хуже положенія нынѣшняго причетника. Этотъ недоученный и неслишкомъ развитый клирикъ, получая причетническое мѣсто, прямо смотрѣлъ на него какъ на свое пожизненное достояніе—и съ-разу принимался за посильное устройство своего хозяйства. Не имѣя денегъ, онъ женился, бралъ небольшое приданое, устраивалъ на него себѣ домишко и жилъ съ грѣхомъ по поламъ, не претендуя на лучшую обстановку. Положеніе псаломщика совсѣмъ другое! Получивъ надлежащее образованіе, онъ имѣетъ уже понятіе о приличіи, объ удобствахъ жизни,—и сознаетъ въ себѣ нѣкоторыя духовныя потребности, ему нужны, особенно въ деревенской глуши, и книга, и какой либо журналъ. Какимъ же образомъ онъ можетъ удовлетворить всѣмъ этимъ насущнымъ потребностямъ? Далѣе: помѣщенія отъ прихода для него нѣтъ; пристроивать себя такъ, какъ обыкновенно пристраивался всякій нынѣшній причетникъ, онъ не можетъ, потому что естественно долженъ смотрѣть на свое положеніе, какъ на состояніе переходное; другихъ средствъ, кромѣ тѣхъ же грошовыхъ доходовъ, которыми пользуется отживающей свое время нынѣшній причетникъ, онъ не имѣетъ. Что же ему остается дѣлать? Нанять квартиру въ крестьянской, курной избѣ, и въ ней, вмѣстѣ съ семьею домохозяина, начать свою въ полномъ смыслѣ прозябающую жизнь. При своей бѣдности, окруженный къ тому въ своей обыденной жизни самую темную средю, онъ хотя и образованный, но по своей молодости, естественно еще впечатлительный,—и, позитивской неопытности, способный поддаться тѣмъ или другимъ влияніямъ, не вынесетъ своего восьми, или десятилѣтняго искуса въ званіи псаломщика, если только не владѣетъ особенною твердою волею, и навѣрное долженъ пасть, подавшись влиянію, или могучей крестьянской аристократіи и бюрократіи, имѣющей своихъ представителей въ лицѣ волостныхъ старшинъ, сельскихъ старостъ и писарей. Впрочемъ это крайнія стороны увлеченій, которыя мы представляемъ возможными въ положеніи будущаго псаломщика. Вообще же, мы думаемъ, что при своихъ недостаткахъ и неблагоприятной обстановкѣ, онъ незамѣтно для себя самаго усвоитъ нравы

и обычаи той крестьянской среды, въ которой будетъ жить, за симъ получить охлажденіе ко всѣмъ высшимъ интересамъ и всякому прогрессу, а наконецъ у него явится равнодушіе и апатія къ своимъ духовнымъ нравственно—религіознымъ потребностямъ. Имѣя по своему школьному образованію хорошіе задатки для своего саморазвитія, онъ ко времени переменъ своего положенія, ко времени вступленія въ пастырское служеніе не только не усовершенствуется, но даже потеряетъ и то, что приобрѣтено имъ въ учебномъ заведеніи; житейской опытности въ христіанской жизни и руководительствѣ другихъ на этой стезѣ онъ также не приобрететъ. Словомъ: въ немъ необходимо должны отразиться мрачныя свойства той среды, которою онъ будетъ окруженъ и съ этими-то свойствами онъ долженъ будетъ получить званіе пастыря и руководителя христіанскихъ душъ къ вѣчному спасенію!..

При такомъ грустномъ положеніи служителей церкви въ какомъ мы его представляемъ, а представить иначе пока не можемъ, кто же пойдетъ въ духовное званіе? Пойдетъ ли кто либо изъ достойныхъ людей свѣтскихъ, — о привлеченіи коихъ къ Церкви, кажется, такъ усердно заботится правительство и общество и даже самое земство? Мы вполне убѣждены, что лучшіе и даровитѣйшіе люди, даже изъ среды духовныхъ воспитанниковъ, постараются выйти изъ него и избрать себѣ другой родъ службы, болѣе выгодный. Явленіе въ этомъ родѣ уже и явилось на дѣлѣ. Всѣ воспитанники, окончившіе курсъ въ Воронежской семинаріи, отказались вступать въ званіе псаломщика, слѣдовательно, отказались и отъ права на званіе пастыря, такъ какъ дойти до этого званія другимъ путемъ возможно только людямъ не духовнаго званія и очень не многимъ изъ сего званія. Лучшіе воспитанники и въ другихъ семинаріяхъ изъ четвертаго класса стремятся: кто въ университетъ, кто въ другія заведенія. Ктоже останется на служеніи Церкви? Только самые посредственные воспитанники изъ духовнаго званія. А притакоемъ положеніи дѣла поднимется ли нравственное значеніе самаго духовенства. Въ состояніи ли оно будетъ повести своихъ духовныхъ чадъ по христіанской стезѣ? Это—вопросы, на которыхъ нельзя не остановиться!....

Можетъ быть, намъ скажутъ, что мы слишкомъ мрачно рисуемъ картину настоящей духовной реформы и относимся къ ней несочувственно. Нѣтъ! Мы вполне сознаемъ благотворное значеніе произведенной реформы, — но только думаемъ, что это благотворное значеніе можетъ выразиться не иначе, какъ, между прочимъ, подъ условіемъ готоваго помѣщенія для церковнаго причта и безбѣднаго его обезпеченія, такъ чтобы и псаломщикъ, если пожелаетъ, могъ вести семейную жизнь.

Но кто же можетъ и долженъ дать и устроить это обезпеченіе? Приходскія попечительства? Едва ли кто изъ насъ, положивъ руку на сердце, серьезно признаетъ эту возможность со стороны попечительства.

Если мы только не желаемъ отдѣлаться и сбыть съ рукъ этотъ подлежащій непремѣнному разрѣшенію вопросъ, объ улучшеніи быта духовенства,—онъ необходимо долженъ стоять на почвѣ земской и здѣсь ожидать для себя только удовлетворительнаго разрѣшенія.

Земство устрашаетъ грамадность дѣла! Но тѣмъ болѣе ему чести, если оно успѣетъ разрѣшить его, тѣмъ болѣе оно будетъ достойно искренней благодарности современниковъ, и отдаленнаго потомства. Разрѣшеніе предлагаемаго вопроса дѣйствительно дѣло нелегкое, но не непреодолимое,—если только люди земскіе крѣпко возьмутся за него. Конечно цифра сборовъ на содержаніе духовенства должна быть огромная, можетъ быть, будетъ простираться до полумилліона рублей со всей губерніи. Но мы опять повторимъ, что нами сказано было въ прошлогоднее засѣданіе,—развѣ духовенство не получаетъ этой цифры, въ формѣ грошовыхъ подаяній, съ униженіемъ своего достоинства и съ оскорбленіемъ своихъ духовныхъ чадъ? По званію и обязанности члена комиссіи по дѣлу преобразованія приходовъ и церковныхъ причтовъ, мы имѣли надобность объѣхать всѣ села Спасскаго уѣзда, и изъ разсужденій съ крестьянами на мѣстѣ имѣли случай убѣдиться, что они сами желаютъ покончить дѣло съ этими поручными подаяніями причту —и перейти къ опредѣленному содержанію его. Въ восьми приходохъ, гдѣ представлялись основанія отнести церкви къ разряду приписныхъ,—прихожане не затруднились дать отъ себя содержаніе причтамъ, обложивъ себя,—въ одномъ селѣ по полутора рубля съ души, въ трехъ слишкомъ по рублю, а въ четырехъ по рублю съ души. Общія же цифры содержанія причтовъ въ сихъ селахъ опредѣлились такъ: два прихода назначили отъ себя по тысячѣ рублей, три посеми сотъ; одинъ по пяти сотъ, одинъ по четыреста и одинъ по триста рублей; въ семь послѣднемъ только 240 душъ. Крестьяне многихъ другихъ сель вызывались, вмѣсто нынѣшнихъ поручныхъ подаяній, назначить опредѣленное содержаніе причту по рублю съ ревизской души, съ выдачею причтомъ даже нѣкоторой части хлѣбнаго дохода, но удерживались отъ составленія приговоровъ слѣдующими соображеніями и опасеніями: „1-е «можетъ быть Правительство дастъ обезпеченіе причтамъ и безъ нихъ; «2-е какъ бы, при обезпеченіи своего мѣстнаго причта содержаніемъ «отъ себя, непришлось еще вносить податей, по распоряженію Правитель- «тельства, на содержаніе всего духовенства вообще, и какъ бы такимъ «образомъ не пришлось платить двойныхъ податей: мѣстному причту, «по принятому на себя обязательству,— казнѣ, по ея распоряженію; «3-е какъ бы въ назначеніи содержанія причту отъ себя не сдѣлать о- «шибки и не принять на себя обязанности болѣе тяжелой, чѣмъ какая «можетъ быть опредѣлена Правительствомъ. А потому крестьяне вооб- «ще ждуть и желаютъ, по этому предмету, указанія свыше, т. е. отъ земства или отъ Правительства, пли какъ они выражаются—отъ Царя.

«Какое отъ Него, Батюшки, будетъ сдѣлано распоряженіе и положеніе, въ томъ и будемъ повинны».

Изъ всѣхъ сихъ вышеизложенныхъ обстоятельствъ, кажется, ясно открывается, что, вслѣдствіе Высочайше утвержденнаго положенія о православномъ духовенствѣ 16-го апрѣля, вопросъ объ улучшеніи его быта получилъ совершенно новый характеръ, по которому онъ рѣшительно выдвинутъ на почву земскую, — и здѣсь только можетъ, и не отложно долженъ получить разрѣшеніе послѣ столь долгаго ожиданія. А посему мы осмѣливаемся предложить почтенному нашему собранію: не благоугодно ли ему вновь подвергнуть разсмотрѣнію и разработкѣ нами возбужденный вопросъ объ улучшеніи быта православнаго духовенства, сообразно духу и направленію, данному сему дѣлу новою реформою? Позвольте, М. Г., надѣяться, что вы благосклонно и серьезно отнесетесь къ поставленному нами вопросу, сообразно великой его важности!

Гласный священникъ *Іоаннъ Молчановъ*.

Примѣчаніе: По выслушаніи вышеизложенныхъ соображеній, Рязанскимъ губернскимъ земскимъ собраніемъ постановлено 16-го декабря: вопросъ объ улучшеніи быта православнаго духовенства вновь подвергнуть разсмотрѣнію и разработкѣ въ уѣздныхъ земскихъ собраніяхъ, для представленія своихъ соображеній на разсмотрѣніе Рязанскаго губернскаго земскаго собранія въ 1870 году.» (*Ряз. Еп. Вѣд.*)

Открытіе Православнаго Миссіонерскаго Общества въ Москвѣ.

На дняхъ въ Москвѣ совершилось открытіе новоучрежденнаго Православнаго Миссіонерскаго Общества. *Московскія Вѣдомости* сообщаютъ, между прочимъ, слѣдующія подробности о торжествѣ.

23 января прибылъ изъ Петербурга въ Москву для открытія Общества высокопреосвященный митрополитъ Московскій Иннокентій, Предсѣдатель его. Въ тотъ же день разсланы были отъ его имени приглашенія къ извѣстнѣйшимъ лицамъ города всѣхъ сословій, со смиренною просьбой „не отказать въ своемъ сочувствіи святой цѣли Общества и содѣйствіи его успѣхамъ чрезъ вступленіе въ число его членовъ“. Въ этихъ же приглашеніяхъ было объявлено, что 25-го литургія и молебствіе о ниспосланіи благословенія Божія на новооткрываемое Общество будутъ совершены въ Успенскомъ соборѣ, а собраніе членовъ имѣетъ быть въ домѣ г. Московскаго генераль-губернатора князя Владиміра Андреевича Долгорукова.

Литургія въ назначенный день совершена была его высокопреосвященствомъ, при сослуженіи обоихъ преосвященныхъ, викаріевъ Московскихъ, ректора Московкой духовной академіи протоіеря А. В. Горскаго, начальника Алтайской духовной миссіи архимандрита Влади-

міра и др.; протоіереемъ А. О. Ключаревымъ въ установленное время произнесено было слово; въ молебствіи участвовало старѣйшее духовенство столицы. Соборъ былъ полонъ народа; впереди былъ начальникъ столицы и знатнѣйшіе жители Москвы,

Въ часъ пополудни собрались члены Православнаго Миссіонерскаго Общества въ обширной залѣ генераль-губернаторскаго дома. Заранѣ приготовленныя мѣста заняли военныя и гражданскія власти, сенаторы, городской голова со старшинами всѣхъ сословій и членами думы, представители судебныхъ учреждений, университета и другихъ вѣдомствъ столицы. Высокопреосвященный митрополитъ открылъ собраніе молитвою. Онъ самъ возгласилъ: *Слава тебѣ, Боже нашъ, слава тебѣ, и прочиталъ трисвятое*; духовенствомъ, безъ участія пѣвчихъ, пропѣты были: *Царю небесный, Отче нашъ, Благословенъ еси Христе Боже нашъ и Днесь благодать Святаго Духа на съ собра*. Отправившись къ предсѣдательскому мѣсту, устроенному за особымъ столомъ, и пригласивъ съѣсть вмѣстѣ съ собою преосвященныхъ викаріевъ и князя Владиміра Андреевича (который желалъ остаться незамѣченнымъ, какъ простой членъ Общества), владыка приказалъ одному изъ предназначенныхъ имъ въ члены совѣта Общества прочитать Высочайше утвержденный 21-го ноября 1869 года уставъ Православнаго Миссіонерскаго Общества,

По прочтеніи устава, владыка всталъ и произнесъ къ Обществу слѣдующую рѣчь:

«Вы слышали, братія, что цѣль Общества нашего есть содѣйствіе къ обращенію невѣрныхъ ко Христу Спасителю нашему, то-есть, мы принимаемъ на себя, каждый по своимъ силамъ и по своему усердію, оказывать содѣйствіе обращенію къ свѣту православной вѣры и истины блуждающихъ во мракѣ невѣрія соотечественниковъ нашихъ. Дѣло, которому мы хотимъ содѣйствовать, какъ видите, великое, святое, апостольское.

Для желаемаго успѣха въ обыкновенныхъ дѣлахъ и предпріятіяхъ, независимо отъ средствъ, необходимы умъ, знаніе, опытность, способность, дѣятельность и энергія; и когда къ тому благопріятствуютъ обстоятельства, надежда на успѣхъ обезпечена,

Но въ дѣлѣ, которому мы хотимъ содѣйствовать многое не такъ. Правда, и здѣсь нужны также, кромѣ средствъ, и умъ, и знаніе, и опытность, и способности, и пр., но мы не можемъ и не должны рассчитывать на всѣ сіи условія какъ на вѣрныя средства къ достиженію нашей цѣли, даже при самыхъ благопріятныхъ обстоятельствахъ. Почему? Потому, что обращеніе чловѣка на путь вѣры и истины всецѣло зависитъ отъ Бога. Никто же придетъ ко Мнѣ, сказалъ Спаситель, аще не Отецъ пославый Мя привлечетъ его, и потому, если Господу, по неисповѣдимымъ судьбамъ Его не угодно, чтобы какой-либо чело-

вѣкъ или народъ обратился къ Иисусу Христу, то и самыя способнѣйшіе, даровитѣйшіе и усерднѣйшіе дѣатели ни мало не успѣютъ въ своемъ дѣлѣ. Мы не будемъ приводить здѣсь въ примѣръ людей и даже апостоловъ, укажемъ только на Самого Иисуса Христа. Кто могъ и можетъ лучше возвѣщать истину и убѣждать къ принятію оной, какъ Онъ Сынъ Слово и сама Любовь; но сколько изъ слышавшихъ и слушавшихъ Его остались необращенными!

Итакъ, что же намъ дѣлать и какъ поступить, когда въ отечествѣ нашемъ, говоря словами Евангелія, жатва многа-многа, то-есть много необращенныхъ къ Иисусу Христу? Молитесь Господину жатвы, научаетъ Онъ Самъ. Итакъ, первѣе всего и болѣе всего мы должны молиться. Въ обыкновенныхъ дѣлахъ, если и прибѣгаютъ къ молитвѣ, то въ началѣ для испрошенія благословенія Божія, а въ продолженіи—для обновленія и подкрѣпленія силъ дѣателей: здѣсь молитва есть не болѣе какъ помощь, а въ дѣлѣ обращенія она есть самое средство, и средство дѣйствительнѣйшее. Безъ молитвы нельзя ожидать успѣха при самыхъ благопріятныхъ обстоятельствахъ. Итакъ, не только миссіонеры наши, но и мы, братія, желающіе содѣйствовать имъ, должны оказывать содѣйствіе свое молитвою. О чемъ же мы должны молиться? Во первыхъ о томъ, да изведетъ Господинъ жатвы дѣателей Своихъ на жатву Свою; во вторыхъ о томъ, да отверзетъ Онъ сердца слушающихъ слово Евангелія; въ третьихъ о томъ, да увеличивается число членовъ нашего Общества болѣе и болѣе, и наконецъ, о томъ, да укрѣпитъ и утвердитъ Онъ въ насъ нынѣшнее желаніе наше содѣйствовать достиженію цѣли нашей. Затѣмъ, будемъ содѣйствовать также благимъ желаніемъ, добрымъ словомъ и нашими посильными приношеніями, которыя, скажемъ мимоходомъ, какъ бы ни были малы, будутъ приняты Тѣмъ, Кто сказалъ: *Аминь глаголю вамъ, аще кто напоитъ чашею студены воды во имя ученика Моего, не погубитъ мзды своея.* А здѣсь подъ именемъ ученика можно разумѣть именно нынѣшнихъ миссіонеровъ.»

По окончаніи рѣчи пропѣты были духовенствомъ пѣснопѣнія: *Достоинно есть яко воистину и Спаси, Господи, люди Твоя.* Затѣмъ, владыка съ глубокимъ поклономъ обратился къ князю Владиміру Андреевичу и сказалъ: „Приношу вашему сіятельству отъ себя и отъ всѣхъ настоящихъ и будущихъ миссіонеровъ глубочайшую благодарность за ваше христіанское вниманіе къ миссіонерскому дѣлу и содѣйствіе открытію Общества.“ Князь, видимо тронутый словами владыки, принялъ его святительское благословеніе. Послѣ сего владыка сказалъ всѣмъ присутствовавшимъ: „Православное миссіонерское Общество открыто. Благодарю васъ, братія, за сочувствіе цѣли Общества и ваше желаніе вступить въ число его членовъ. Такъ какъ всякое учрежденіе должно имѣть какое-либо управленіе, для необходимаго веденія дѣлъ, то, по

данному мнѣ праву, я *пока* избираю, кромѣ преосвященнаго Леонида, епископа Дмитровскаго, который по уставу есть помощникъ предсѣдателя, двухъ членовъ новоучреждаемаго совѣта, одного для наблюденія за письменною частію, протоіерея А. О. Ключарева, другаго для приѣма и храненія суммъ, ст. сов. И. И. Четверикова. Въ непродолжительномъ времени, не поздиѣ 2-го февраля, праздника Стрѣтенія Господня, члены Общества получаютъ приглашеніе въ общее собраніе для избранія втораго помощника Предсѣдателя и восьми членовъ совѣта“.

Послѣ сихъ словъ высокопреосвященный вышелъ изъ залы, благословляя присутствовавшихъ, при пѣніи духовенствомъ: *ис полла эти деспота.*

Нельзя не пожелать, чтобы преосвященные всѣхъ епархій, при открытіи отдѣленій Миссіонерскаго Общества въ губерніяхъ, встрѣтили въ мѣстныхъ свѣтскихъ властяхъ такую же предупредительность и дѣятельную помощь, какая оказана была въ Москвѣ предсѣдателю Общества Московскимъ генераль-губернаторомъ, и чтобы съ помощію Божіею вездѣ встрѣчено было открытіе Общества съ такимъ же живымъ сочувствіемъ, какъ въ Москвѣ.

По случаю открытія Общества, г. Московскій генераль-губернаторъ имѣлъ счастье получить отъ Государыни Императрицы, Августѣйшей покровительницы миссіонерскаго Общества, слѣдующую телеграмму:

Генераль-губернатору князю Долгорукову. Съ удовольствіемъ извѣстясь чрезъ вашу телеграмму объ открытіи Православнаго Миссіонерскаго Общества, душевно желаю ему преуспѣанія. Да благословитъ Господь его благою цѣль! „МАРІЯ.“

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

—Газета *Голосъ* извѣщаетъ, что въ Кавказскомъ комитетѣ, по Высочайшему Его Императорскаго Величества повелѣнію, разсматривается представленіе Великаго Князя Намѣстника о единовременномъ ассигнованіи Обществу возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ двухсотъ тысячъ рублей, въ за мѣнъ семидесяти тысячъ десятиныхъ, изъ числа ста тысячъ, пожертвованныхъ Государемъ Императоромъ 13 октября 1862 года. Остальныя затѣмъ тридцать тысячъ десятиныхъ, отведенныя, въ 1863 году, въ такъ-называемыхъ Караязскихъ степяхъ, гдѣ сооруженъ ирригаціонный каналъ, устройство котораго обошлось до 480.000 рублей, предположено оставить, по прежнему, во владѣніи Общества, съ правомъ продажи, по усмотрѣнію—

—Въ С.—Петербургской духовной академіи недавно назначенъ былъ первый докторскій диспутъ профессора церковной исторіи Чельцова, но отложенъ Св. Синодомъ до составленія подробныхъ правилъ относительно веденія такихъ диспутовъ. Совѣту С.—Петербургской дух. ака

демин, пишутъ въ *Петерб. Вѣд.*, поручено составить эти правила и представить ихъ на утверждение Св. Синода.

— 8 января въ Новомъ Садѣ, въ Сербскомъ воеводствѣ, извѣщаятъ въ *Русскихъ Вѣдомостяхъ*, — скончался скоропостижно, на 86 году отъ рожденія, патриархъ всей Сербіи, Святѣйшій Самуилъ Маширевичъ, послѣ 8 лѣтъ своего патриаршества.

— *Биржевыя Вѣдомости* сообщаютъ, что Московское купечество, принимающее къ сердцу дѣло Русскаго просвѣщенія, пожертвовало для Комитета грамотности при Императорскомъ вольномъ экономическомъ обществѣ, на нынѣшній годъ, шесть тысячъ рублей. Такое значительное пожертваніе даетъ возможность, въ настоящемъ году, усилить безплатное снабженіе книгами сельскихъ школъ.

— *Пермскія Губернскія Вѣдомости* сообщаютъ объ открытіи 4-го января сего года, въ городѣ Кунгурѣ, при женскомъ монастырѣ, пріюта для дѣвочекъ на пожертвованный почетнымъ гражданиномъ А. С. Губинымъ капиталъ въ 30.000 рублей. Въ этомъ пріютѣ положено изъ процентовъ этого капитала содержать 40 дѣвицъ изъ детей бѣдныхъ гражданъ Кунгура, преимущественно сиротъ, и 4 дѣвицы изъ дѣтей лицъ духовнаго званія. Завѣдываніе пріютомъ приняла на себя игуменья монастыря, а для помѣщенія пріюта строится особый двухъ-этажный каменный корпусъ.

— Въ *Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ* пишутъ, что нѣкоторыми изъ Харьковскихъ прикащиковъ, въ октябрѣ истекшаго года, подано на имя преосвященнаго архіепископа Нектарія прошеніе объ упраздненіи лавочной и базарной торговли по праздничнымъ и воскреснымъ днямъ, и что готовится новое прошеніе по тому же предмету отъ имени купцовъ.

— «Енисейскія Губ. Вѣдомости» сообщаютъ: Государь Императоръ, въ монаршемъ вниманіи къ положенію духовенства, пострадавшаго отъ недавняго пожара въ г. Енисейскѣ, Всемилостивѣйше изволилъ пожаловать на нужды онаго три тысячи рублей.

ХИРОТОНІЯ. — 18-го января въ С. — Петербургѣ въ соборѣ Александро-невской лавры посвященъ во епископа Муромскаго, викарія Владимірскаго, настоятель московскаго Данилова монастыря, предѣлатель общества любителей духовнаго просвѣщенія, архимандритъ *Іаковъ*. Новопоставленный епископъ, по окончаніи въ семинаріи наукъ, былъ діакономъ при одной изъ московскихъ церквей, затѣмъ принявъ монашество, проходилъ должность смотрителя и учителя Перервинскаго училища, внослѣдствіи произведенъ въ санъ архимандрита и определенъ членомъ московской духовной консисторіи.

НЕКРОЛОГИ:

Изъ 21-го № Тамбовск. Епарх. Вѣдомостей видно, что 25 октября 1869 г., въ субботу, въ три съ половиною часа пополудни преосвящ. Іоанникій епископъ Козловскій, викарій Тамбовскій епархіи скончался отъ тяжелой болѣзни, которая повторялась съ нимъ неоднократно въ послѣдній годъ его жизни. Ему было только 53 годъ отъ рода. Преосвященный Іоанникій (мірекое имя—Иванъ Андреевичъ Москвинъ) сынъ священника Костромской епархіи. Въ раннюю пору жизни онъ поступилъ подъ попечительный и мудрый надзоръ высокопросвѣщеннаго дяди, архимандрита Арсенія (нынѣ митроп., Кіевскаго). Въ 1832 году вмѣстѣ съ нимъ, по перемѣщеніи изъ ректоровъ Рязанской семинаріи на кафедру Тамбовской епархіи, прибылъ въ Тамбовъ и Иванъ Андреевичъ и поступилъ въ Тамбовскую семинарію. Въ 1835 году, какъ одинъ изъ лучшихъ воспитанниковъ семинаріи, отправленъ въ Кіевскую дух. академію, и, по окончаніи полнаго курса, удостоенъ былъ степени кандидата. Состоялъ на службѣ въ Тамбовѣ въ качествѣ учителя семинаріи, смотрителя училища, кафедральнаго протоіерея, инспектора и ректора семинаріи; занималъ многія другія должности пѣ епархіальному и учебному вѣдомству: 9-го Мая 1869 года посвященъ во епископа.

2-го января скончался въ Александріи блаженнѣйшій *Никаноргъ, патріархъ Александрійскій*, на 73-мъ году жизни. Жители первопрестольной столицы хорошо знаютъ и помнятъ почившаго іерарха, болѣе 13-ти лѣтъ прожившаго въ Москвѣ. Блаженнѣйшій Никаноргъ вступилъ въ монашество 1825 года, хиротонисанъ во епископа Ѡиванды 1852 г., и затѣмъ посланъ въ Россію для сбора добротныхъ подаяній въ пользу александрійскаго престола. Прибывъ въ январѣ 1853 г. въ Москву, преосвященный Никаноргъ встрѣтилъ самый радушный пріемъ такъ отъ великаго первосвятителя московскаго Филарета, такъ и отъ жителей первопрестольной столицы. Множество благодѣтелей со всѣхъ концовъ Россіи откликнулись на воззваніе представителя александрійской церкви. Въ 1854 г. александрійской патріархіи уступлена были заштатная Николо-Подкопаевская церковь, при которой преосвященный Никаноргъ основалъ Александрійское подворье. Трудями блаженнѣйшаго Никанора собрано въ Россіи, не считая множества многоцѣнной утвари и ризницы, болѣе 150.000 р. сер., изъ которыхъ болѣе 90.000 р. отослано въ Египетъ, на православные храмы, 60.000 р. израсходовано на постройку каменныхъ двухъ-этажныхъ келлій и четырехъ-этажнаго дома, для дохода александрійской церкви. Кромѣ этого, возстановлена обветшавшая Николо-Подкопаевская церковь, стоившая болѣе 75,000 р. сер. Проживая въ Москвѣ, преосвященный Никаноргъ не разъ священнодѣйствовалъ въ московскихъ храмахъ, сопровождалъ

крестные ходы, участвовал на архіерейскихъ хиротоніяхъ; такъ онъ участвовалъ въ рукоположеніяхъ преосвященныхъ: Рязанскаго Алексія, Симбирскаго Евгенія, Томскаго Порфирія (сконч. 1863 г.), Бѣлгородскаго и Курскаго Сергія, Дмитровскаго Леонида и Полоцкаго Саввы. Митрополитъ Филаретъ любилъ и уважалъ Никанора за его высокое христіанское смиреніе, честность и трудолюбіе. Въ 1862 г. онъ былъ пожалованъ саномъ митрополита, но по крайнему смиренію именовалъ себя епископомъ, и только въ послѣднее свое служеніе въ Успенскомъ соборѣ, въ недѣлю православія 13-го февраля, занялъ по сану митрополита подобающее мѣсто въ средѣ епископовъ. Въ концѣ 1865 года, преосвященный Никаноръ былъ уволенъ патриархомъ Іаковомъ отъ управления Александрійскимъ подворьемъ и поселился въ Московскомъ Богоявленскомъ монастырѣ, куда переѣхалъ 14 января, какъ бы на покой, но Промыслъ Божій готовилъ ему высокое служеніе въ св. церкви: въ тотъ самый день, когда смиренный митрополитъ переѣхалъ въ обитель Богоявленскую, соборъ Александрійской церкви единоглавно избралъ Никанора своимъ первостоятелемъ по случаю внезапной кончины, патриарха Іакова, послѣдовавшей на островѣ Патмосѣ, на обратномъ пути изъ Царьграда въ Александрію.

17-го февраля новоизбранный патриархъ выѣхалъ изъ Москвы въ дальній путь чрезъ П.-Петербургъ, гдѣ былъ принятъ съ подобающею ему сану почестью; всѣ члены Св. Синода и многіе изъ высшихъ государственныхъ сановниковъ посѣтили патриарха. Пробывъ около 3-хъ недѣль въ сѣверной столицѣ, Никаноръ удостоился быть представленнымъ Государю Императору, 27-го февраля, послѣ Божественной литургіи, въ малой церкви зимняго дворца, и пожалованъ орденомъ св. Анны 1 ст. Въ Александрію патриархъ прибылъ на страстной недѣлѣ, гдѣ все православное населеніе города вышло на встрѣчу своего первосвятителя; затѣмъ патриархъ прибылъ въ патриархію, гдѣ въ соборѣ и былъ возведенъ на апостольскій св. Евангелиста Марка патриаршіи престолъ, подвѣдомыми ему митрополитами. Управляя александрійскою церковію въ продолженіи 4 хъ лѣтъ, свят. Никаноръ снискалъ себѣ всеобщую любовь и уваженіе отъ всѣхъ православныхъ жителей Египта, которые высоко чтили патриарха за рѣдкія христіанскія качества и добродѣтель. Часто впадая въ продолжительную болѣзнь, свят. Никаноръ не разъ отказывался отъ управления Александрійскою церковію, но всегда былъ удерживаемъ народомъ, который не могъ не выразить слезъ радости при видѣ своего любимаго патриарха снова возвратившагося на престолъ. Въ мартѣ минувшаго года, съ истиннымъ достоинствомъ Александрійскаго первосвятителя, Никаноръ отказался принять посланцевъ Римскаго папы, предоставивъ бывшему своему намѣстнику Ниду дать имъ рѣшительный отказъ въ принятіи папскаго посланія, по которому патриархъ приглашался въ Римъ на лже-вселен-

скій соборъ. Отпѣваніе тѣла св. патріарха Никанора происходило въ патріаршей церкви ап. и Еванг. Марка, 4-го января, а погребеніе въ Саввинскомъ монастырѣ, въ Александріи. Шесть іерарховъ съ многочисленнымъ духовенствомъ города совершали отпѣваніе, при которомъ присутствовали русскій и греческій генеральные консулы и члены консульства, почетные представители греческой православной общины и множество народа. Дай Богъ, чтобы престолъ Александрійской церкви по прежнему былъ украшенъ такимъ честнымъ, богомудрымъ и трудолюбивымъ іерархомъ, какимъ былъ приснопамятный великій патріархъ.

(Моск. Ев. Вѣд.)

Второе собраніе Миссіонерскаго Общества. 2-го февраля происходило, подъ предсѣдательствомъ высокопреосвященнаго митрополита Иннокентія, второе собраніе Православнаго Миссіонерскаго Общества. Дѣйствительныхъ членовъ, пишутъ въ «Соврем. Изв.», явилось 470 человекъ всякаго званія. Были почетныя лица военнаго и гражданскаго вѣдомства, духовенство и купечество. Всего дѣйствительныхъ членовъ въ Москвѣ, какъ слышно, набралось уже около 2,500 человекъ; пожертвованій къ февралю состояло до 35,888 руб. Собраніе посвящено было выборамъ. Еще до пріѣзда высокопреосвященнаго предсѣдателя, розданы были членамъ заготовленные карточки, на которыхъ они должны были означить: втораго помощника предсѣдателю, казначея и 8 членовъ совѣта. По прибытіи высокопреосвященнѣйшаго, духовенствомъ пропѣта была молитва «Отче нашъ». Затѣмъ, членъ совѣта, протоіерей А. О. Ключаревъ прочелъ журналъ перваго засѣданія, и приступлено къ отобранію голосовъ. Въ помощники предсѣдателю оказался выбраннымъ извѣстный уже по своей дѣятельности по возобновленію и устройству православныхъ церквей Западнаго края, недавно бывший попечителемъ Виленскаго учебнаго округа, Помпей Николаевичъ Батюшковъ. Въ казначей, огромнымъ большинствомъ, избранъ Василій Дмитріевичъ Аксаковъ. Такимъ же порядкомъ провозглашены избранными въ члены совѣта: 1) князь Владиміръ Александровичъ Черкасскій, 2) Василій Михайловичъ Бостанжогло, 3) протоіерей Иполитъ Михайловичъ Богословскій-Платоновъ. 4) протоіерей Николай Дмитріевичъ Лавровъ, 5) Иванъ Сергѣевичъ Аксаковъ, 6) князь Дмитрій Михайловичъ Голицынъ, 7) Иванъ Артемьевичъ Ляминъ, 8) священникъ Александръ Михайловичъ Иванцевъ-Платоновъ. По избраніи сверхъ сего осми кандидатовъ въ члены, высокопреосвященный произнесъ краткую рѣчь, въ которой благодарилъ членовъ за сочувствіе, призывая на нихъ благословеніе Божіе. Затѣмъ, собраніе было распущено.

ИЗЪ АМЕРИКИ. Положеніе русскихъ въ проданныхъ нами владѣніяхъ въ Америкѣ оказывается далеко незавиднымъ. Въ «Голосѣ» помѣщена любопытная корреспонденція изъ Санъ - Франциско, въ ко-

торой говорится о томъ, что дѣлается въ Аляскѣ. Оказывается, что прославленная свобода не всегда вѣрна своему названію и подѣ часъ оказывается варварствомъ дикарей. Недавно былъ такого рода случай: 18 апрѣля, пришла въ Ситху военная паровая шкуна «Saginaw» и привезла съ собою почту. Изъ полученныхъ распоряженій отъ мѣстнаго начальства было одно, которымъ предписывалось привести въ порядокъ имущество и землю, принадлежащія, по трактату, правительству Америки. Генераль Девись, извѣстный благодѣтель русскихъ въ Аляскѣ, началъ съ того, что распорядился выгнать изъ домовъ всѣхъ бѣдныхъ вдовъ, сиротъ и стариковъ, оставшихся въ Ситхѣ доживать свои послѣдніе дни подѣ сѣнью республиканской свободы. Когда всѣ эти несчастные явились предѣ свѣтлые очи генерала съ воемъ и плачемъ, проси его оказать снисхожденіе, пожалѣть ихъ старость, предѣвляя бумаги на владѣніе домами, выданныя имъ отъ російско-американской компаніи, генераль чрезѣ переводчика-жида—отвѣчалъ: «Ваша компанія была глупа и безтолкова; она не имѣла права вводить васъ во владѣніе правительственною собственностью. По трактату, земельное владѣніе было роздѣлено на двѣ категоріи: подѣ литерою А разумѣлись земли и дома казенные: подѣ литерою Б—земли и дома частныхъ владѣльцевъ. Собственностію частныхъ владѣльцевъ нашими законами признаны только дома слѣдующихъ лицъ: Ваксгема, церковнослужителя Соколова, креоловъ: Пономарькова и Лаулина, Голованова, Кознакова и Гусева. Остальные дома и земли подходятъ подѣ литеру А, и, слѣдовательно, принадлежать правительству; я долженъ привести въ порядокъ эти запутанности, и вы не ждите отъ меня никакой помощи; вотъ и все—убирайтесь! (that's all, go back!)». Ревностный служака генераль, дѣйствительно, привелъ въ исполненіе свое приказаніе: половина домовъ перешла въ руки евреевъ, а другая поступила во владѣніе колошскихъ дикихъ собакъ; по неимѣнію американцевъ, которые пожелали бы приобрести эти дома въ свою собственность, они остались пустыми и заколоченными. Мнимые же законные владѣльцы разселились, нѣкоторые въ частныхъ, наемныхъ квартирахъ, а другіе—въ бараборахъ дикарей. Вамъ, можетъ быть, покажется страннымъ, почему русскіе не обратились къ своему русскому консулу за покровительствомъ. Дѣйствительно, консулъ есть въ Ситхѣ, но только подставной—ситхинскій полисменъ Райэнь, а подлинный русскій консулъ, баронъ Коскуль, съ декабря прошлаго года оставилъ скучную Ситху и живетъ въ болѣе веселомъ Санъ-Франциско, забывъ о всѣхъ ситхинскихъ русскихъ и алеутахъ. Баронъ нашель болѣе выгоднымъ, а въ нѣкоторомъ отношеніи и болѣе безопаснымъ, жить въ Санъ-Франциско, удовлетворяя свой гастрономическій вкусъ разными изысканными яствами, вмѣсто приторной ситхинской палтусины, а наемный дубликатъ, русскій консулъ-полисменъ Райэнь, со смѣхомъ приводитъ

въ исполненіе генеральское приказаніе, выгоняя изъ домовъ своихъ новыхъ согражданъ. Въ числѣ несчастныхъ изгнанниковъ оказалось большое число алеутовъ, которые, въ послѣднее время были увезены съ острововъ компанейскимъ начальствомъ для выдѣлки мѣховъ, отправляемыхъ въ Россію на кораблѣ «Winged Arrow». Оторванные отъ семействъ и дѣтей ихъ, они брошены тамъ безъ всякаго призрѣнія; положеніе ихъ тѣмъ тяжеле, что, при мѣстной дороговизнѣ продуктовъ, они не имѣютъ никакихъ заработковъ и должны поддерживать свое существованіе единственно найденною пищею» (С. О. № 153).

Средство отъ злокачественной жабы. Грязовець, 18 декабря (кор. «Дѣят.»). Изъ станицы Усть-Медвѣдицкой Земли Войска Донскаго было сообщено въ «Дѣятельности», что тамъ свирѣпствуетъ повальная болѣзнь на дѣтей и на молодежь до 18 лѣтъ, Мѣстные медики называютъ ее *злокачественною жабою*. Сочувствуя горестному положенію тамошнихъ жителей—отцовъ и матерей, у которыхъ эта жестокая эпидемія похитила близкихъ къ сердцу—малолѣтнихъ и взрослыхъ дѣтей, спѣшу сообщить имъ—глубоко опечаленнымъ родителямъ, чрезъ это мое извѣстіе въ газетѣ «Дѣятельности», о самомъ простомъ средствѣ къ прекращенію эпидеміи, если пораженіе ею дѣтей имѣетъ сходство съ тою жестокою болѣзнію, какая нѣсколько мѣсяцевъ, съ весны, существовала и въ нашемъ городѣ Грязовцѣ и отъ которой нѣкоторыя изъ дѣтей и здѣсь весьма скоро умерли.

Еще въ апрѣлѣ мѣсяцѣ, или въ концѣ марта, появилась въ Грязовцѣ жестокая на дѣтей болѣзнь, которую называли у насъ *скарлатиномъ* и *свинкою*. Она начиналась жаромъ въ ребенкѣ и сыню на его тѣлѣ; сынь походила на красноватыя пятна; при красивой лихорадкѣ; затѣмъ появлялась опухоль на обѣихъ сторонахъ горла, съ образованіемъ на нихъ железъ. Эти железу твердѣвши и обращавшись въ кожные нарывы, отъ дня на день, становились все болѣе и болѣе и, наконецъ, сдавливали горло ребенка. Онъ въ самое непродолжительное время умиралъ.

Близкая мнѣ по родству трехлѣтняя дѣвочка, единственная дочь у своихъ родителей, какъ они не сохраняли ее отъ такъ называемыхъ здѣсь скарлатины или свинки 19 мая заболѣла: сдѣлался у нея жаръ, образовалась на всеѣ тѣлѣ сынь, опухло горлышко, на лѣвой сторонѣ котораго явилась железа, гораздо больше, чѣмъ на правой, весьма часто тянулась у дѣвочки слюна, проглатывать она никакой пищи не могла, кромѣ самой малой части тепловатой отварной воды или самаго слабого чаю.

Сухія припарки, дня три прикладываемыя къ горлышку белой, нисколько не помогали; но, къ счастью страдальцы—малютки, нашъ уѣздный врачъ находился въ городѣ; онъ посоветовалъ обя-

зывать опухшую съ железами шейку малолѣтней больной сырыми тепловатыми припарками изъ ржаныхъ отрубей, которыя тотчасъ перемѣнялись какъ только начинали охладѣвать,—и больной ребенокъ почувствовалъ значительное облегченіе отъ болѣзни, чрезъ одни сутки, такъ что на другія—уже не было нужды часто держать у горлышка больной тепловатая припарки, а только постоянно обвязывалось оно тогда, какъ это не рѣдко дѣлалось и до самаго исхода боли, свинымъ, изъ аптеки саломъ, намазываемымъ на чистую бѣлую тряпку. Сырыя тепловатая припарки и нехолодное свиное сало размягчали железа, способныя въ этой болѣзни обратиться въ кожные нарывы; но всетаки довольно замѣтныя еще опухоль и затвердѣлость на лѣвой сторонѣ шеи дѣвочки, уже ближе къ одному ея уху, а не къ горлу, какъ это было въ началѣ и въ срединѣ болѣзни, долго еще совсѣмъ не проходили; въ теченіи почти двухъ недѣль эти опухоль и затвердѣлость постепенно исчезали, при многократномъ прикладываніи къ нимъ свиного сала. Во время болѣзни разъ или два дали кастороваго масла ребенку, когда его очень долго не слабило.

Потомъ сынъ мой, десятилѣтній мальчикъ,—также сдѣлался нездоровъ, съ тою только разницею, что онъ въ болѣзни отъ жару часто и много бредилъ и горло его гораздо менѣе было поражено, чѣмъ у сказанной мною дѣвочки. Почти цѣлый мѣсяцъ іюнь сынъ мой лежалъ въ постели, съ которой, впрочемъ, по временамъ, послѣ перелома болѣзни, онъ самъ могъ вставать и проходить не много по комнатѣ. Тѣ же припарки, тоже свиное сало и тоже слабительное во время продолжительнаго запора, какія употреблялись и во время леченія больной трехлѣтней дѣвочки, помогли освободиться отъ жестокой болѣзни и десятилѣтнему мальчику. Въ іюль мѣсяцъ открывался среди маленькихъ дѣтей, въ городѣ Грязовцѣ, сильный поносъ, и въ концѣ этого мѣсяца, дѣвочка, о которой выше шла рѣчь, снова заболѣла и сдѣлалась жертвою кроваваго поноса, отъ котораго здѣсь умерло и другихъ нѣсколько дѣтей.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

НОВАЯ КНИГА:

ВВЕДЕНИЕ ВЪ НОВОЗАВѢТНЫЯ КНИГИ СВЯЩ. ПИСАНІЯ

(СОЧ. ГЕРИКЕ).

Переводъ съ нѣмецкаго (3-го изд.) подъ редакціей *Архимандрита Михаила*. Москва 1869. Первая половина (VIII и 275 стр.) и вторая половина (IV и 311 стр.).—Цѣна за обѣ половины 2 р. 50 к., съ пересылкою 3 р. с.

ПРОДАЕТСЯ:

У Редактора (*Архимандритъ Михаилъ*, Инспекторъ Московской Духовной Академіи. Въ *Сергіевскомъ посадѣ*, Московской губерніи).

Въ Редакціи *Твореній Св. Отцовъ* въ русскомъ переводѣ при Московской Духовной Академіи. Въ *Сергіевскомъ посадѣ*, Московской губерніи.

Въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ въ *Москвѣ*, *Петербургѣ*, *Кievѣ*, *Казани* и *Харьковѣ*.

Гг. книгопродавцамъ уступка 20 %.

Духовно-учебныя зоведенія, при выпискѣ заразъ не менѣе 5-ти экземпляровъ *прямо отъ Редактора*, пересылочныхъ не прилагаютъ; при выпискѣ же заразъ не менѣе 10-ти экземпляровъ *прямо отъ Редактора*, сверхъ пересылочныхъ, пользуются еще уступкой 20%, т. е. прилагаютъ и *съ пересылкою* за *обѣ половины* 2 руб. сер., за *каждую отдѣльно* по 1 руб. сер.

ПЕЧАТАЕТСЯ НОВАЯ КНИГА.

Евангеліе отъ Матвея на славянскомъ и русскомъ нарѣчій, съ предисловіями и подробными объяснительными примѣчаніями, составленными *Архимандритомъ Михаиломъ*. (Первый выпускъ *Евангелій* съ предисловіями и объяснительными примѣчаніями). Большой томъ.

только что отпечатана и поступила въ продажу новая книга:

О ПРАЗДНИКАХЪ И ПОСТАХЪ

ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

Для народныхъ школъ и низшихъ классовъ гимназій. Составилъ протоіерей *Николай Думитранко*. Полтава. 1870.

Цѣна съ пересылкою 15 копѣекъ серебромъ.

Можно получать въ *Полтавѣ* у законоучителя губернской гимназій.

У НЕГО ЖЕ ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

1) Переводъ повседневныхъ молитвъ на русскій языкъ. Изданіе третье. Цѣна съ пересылкою 6 копѣекъ.

2) Замѣтки о воспитаніи дѣтей. Соч. *Николая Даниленка*. Цѣна съ пересылкою 50 копѣекъ.

3) Когда написаны наши Евангелія? Сочиненіе *К. Тишендорфа*. Переводъ съ нѣмецкаго. Цѣна съ пересылкою 25 копѣекъ.

Выписывающіе этихъ книгъ не менѣе какъ на *десять рублей* пользуются уступкою 20 процентовъ.

Редакторы: *Арх. Веніаминъ*.

Прот. Ѳ. Никодовъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей *Скрабинъ* и священникъ *Волковъ*. Воронежъ. Марта 13-го дня, 1870 года. Въ типографіи *В. Гольдштейна*.